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Исторические материалы используются при пропаганде радиолюбительства в средствах массовой информации, при выступлениях в школах  в клубах и т.д.

75 ЛЕТ В ЭФИРЕ (Страницы истории).


22 декабря 1926 г., под влиянием Всесоюзного съезда друзей Радио, в г.Усть-Сысольск, при исполкоме области, было создано Общество друзей Радио Коми (зырянской) автономной области, которое насчитывало в своих рядах 630 членов, работающих в 37 ячейках. Первым председателем ОДР был избран работавший председателем Горпо Попов А.А.(ЦГА Коми АССР,ф.З-3,оп.1,а/д 1667,с.185) 


31.07.1928 г. его сменил на этом посту сотрудник почтово-телеграфной конторы Ветошкин Д.П. Президиум общества размещался в доме № 8 по ул.Коммунистической (бывшее здание почтово-телеграфной конторы. Ныне на этом месте находится здание Госсовета Республики Коми).  


Радиодеталей в торговой сети не было и радиолюбители области изготавливали многие узлы из подручных материалов, как дерево, жесть и др. Усть-Сысольская почтово-телеграфная контора сама испытывала большие трудности в приобретении аппаратуры и деталей. 

В этих условиях радиолюбители, особенно сельских местностей находили выход самыми различными путями. Так в д.Беляевской (ныне Прилузского района) в 1926 г. вернулся со службы в Красной Армии Чирков Н.И., награжденный за воинскую доблесть радиоприемником, и организовал сначала у себя в деревне, а затем в приходской школе с.Объячево (ныне краеведский музей) коллективное слушание радиопередач «Коминтерна». Еще в 1925 г. коллективные слушания были организованы энтузиастами базового радиокружка г.Усть-Сысольск (находившегося в одной из комнат д.№ 36 по ул.Советской), в том числе в школе 2-й степени (ныне школа № 14) – через телефонный наушник с приставленной к нему грамофонной трубой (Не будем забывать о Радио. «Молодежь Севера» от 5.03.1989 г.). Этими энтузиастами были создатели первого городского любительского радиоузла г.Усть-Сысольск: Ветошкин Д.П., Жеребцов П.В., Манаков Н.П., Петров М.В., Баюкин В.В., Дубровский Д.А., Мурасов В.М. и Шибанов Н.А. (Фото в семейном архиве семьи Ветошкиных в Сыктывкаре). Радиоузел располагался сначала в базовом радиокружке города, а затем был переведен в д.№ 3 по ул.Советской. Здесь были установлены два усилителя типа 3В-3-О, 4-х ламповый приемник БЧ-4 выделенные облисполкомом и изготовлен самодельный микрофонный усилитель. По городу силами радиолюбителей и при поддержке горожан была растянута трансляционная сеть и до 1929 г.было установлено 75 радиоточек. 

К началу 1927 г. в Усть-Сысольске насчитывалось 4 любительских радиоприемника, а в деревнях их было не более десятка. Однако, как свидетельствовала республиканская газета «Югыд Туй» от 22.03.1928 г. – за год произошли разительные перемены благодаря деятельности ОДР. Только в Усть-Сысольске заработало 23 любительских приемных станции и 62 радиоточки от центрального радиоузла ОДР. По области, в селах и деревнях появилось 22 установки. В городе заработала и первая коротковолновая радиостанция Холопова Н.В., изготовленная им на одной радиолампе «Микро». 

Однако надо отметить, что к этому периоду радиолюбительство несколько утратило свой первоначальный характер порывистости, стихийности и подчас быстро проходящего увлечения. Этому движению стала присуща политическая направленность. Партийные ячейки пытались за счет членских взносов населения, интересующегося деятельностью ОДР, решить проблемы технического обеспечения своего пропагандистского аппарата. Особенно старался партийный функционер и политпросветработник из с.Богородск Усть-Куломского уезда Н.Д.Распутин. Он организовал ячейки ОДР не только у себя, но и в ряде соседних волостей. В своем отчете от 1.04.1928 г. Распутин Н.Д. прямо сообщает, что «с 11.01.1927 г. по 30.03.1928 г. завербовано вновь членов – 77. По социальному положению: служащих – 19, крестьян – 55 и прочих – 3…» (ЦГА Коми АССР,ф.Р-1336, оп.1, а/д-1,с.32). Разумеется, что вся работа в данном случае сводилась лишь к увеличению членства и сбора членских взносов, как в Шиладорской ячейке ОДР Прокопьевской волости, Усть-Вымьского уезда, Нившерской ячейке ОДР Усть-Куломского уезда, Вомынской области, деревни Пыди-грезд Зеленецкой волости, Сысольского уезда и многих других (ЦГА, ф.Р-1336, оп.1, а/д1, с.с.3,10,11,14,20,20-23,33,38,48,61-62,83). А средства собирались немалые, так для различных категорий членов ОДР были установлены взносы:

· крестьянам  - 10 коп. вступительный и 36 коп. годовой;

· служащим  -  20 коп. вступительный и 50 коп. годовой;

·  для организаций  - 10 руб. вступительный и 50 руб. годовой.

Поскольку радиолюбительскому движению чужды политические интересы, то оно стало больше развиваться вглубь, на техническом уровне, чем в ширь. На заседании Президиума Коми областного Совета ОДР 29.03.1928 г. пересматривались вопросы организационной структуры: Усть-Сысольскому ОДР был присвоен статус городской, Богородской – районной организации (с охватом всех ячеек до Вишеры), а остальным – волостных ОДР. К 1929 г. в высших эшелонах власти была выработана позиция, что «радиофикацию нашего Союза гораздо выгоднее проводить путем устройства крупных радиотрансляционных узлов, чем насаждение отдельных радиоустановок», наличие которых в потребном количестве не могла обеспечить ни радиопромышленность, ни организации ОДР из-за отсутствия радиодеталей. Поэтому радиолюбители вынуждены были передать свой радиоузел в ведение конторы связи и он стал самостоятельной хозрасчетной государственной единицей (ЦГА Коми АССР, ф.Р-1438, оп.1, с.1), который начал взимать с населения годовую плату за прослушивание эфира в размерах:

· за детекторный приемник  -  3 рубля,

· за индивидуальный ламповый приемник  -  24 рубля,

· за коллективный ламповый приемник  -  36 рублей, 

· за общественный ламповый приемник – 50 рублей. (ЦГА Коми АССР, ф.Р-1336,оп.1,а/д-18, с.85)
ОДР в стране просуществовало до апреля 1933 г., успев еще провести массовые опыты по установлению КВ связи с аэростатами, движущими поездами, обеспечение связью экспедиций АН СССР на Памир, маневры военных учений в Северо-Западном регионе, Сибири и Средней Азии. Затем решением ЦК ВКП(б) руководство радиолюбительским движением было поручено Комсомолу. Бюро Коми ОК ВЛКСМ 20.06.1933 г. рассмотрело вопрос о ликвидации ОДР и назначило ответственной за работу с радиолюбителями т.Маринину (ПАКО, ф.70,оп.1,а/д-520,с.89). В 1939 г. Бюро Коми ОК ВЛКСМ вернулось к вопросу радиолюбительства в связи с празднованием 15-летия радиолюбительства в СССР, но дальше дежурного постановления дело не пошло. 

С мая 1935 г. радиолюбительское движение возглавил Комитет по радиофикации и радиовещанию, а работа с радиолюбителями была поручена Осоавиахиму. Этот период характерен перепиской председателя Коми областного радиокомитета при ОИК Фефилова А.С. в адрес Всесоюзного радиокомитета, о предполагаемых мерах по организации радиолюбительства в крае и оборудования к 1936 г радиотехнического кабинета в Сыктывкаре, создании консультационных пунктов и комиссий по приему радиоминимума в райцентрах, что «за последние годы радиолюбительское движение Коми автономной области проходит слабо. Одним из главных недостатков в работе по развитию радиолюбительства является отсутствие нужных радиоматериалов и радиодеталей в торговых организациях для практической работы»(ЦГА Коми АССР, ф.Р-1336, оп.1,а/д 18,с.79, 107). Однако с этим мнением трудно согласиться, потому что радиолюбители были сильно обижены изъятием аппраратуры, незаслуженными обвинениями в кустарничестве и ограниченном самоудовлетворении, а также ликвидацией созданной ими любительской организации и попытками властей сверху заорганизовать общественное движение.

Сектор радиолюбительства в республиканском комитете по радиофикации и радиовещанию в 1939 г. возглавил прибывший в Сыктывкар после окончания Горьковского техникума связи Суворов В.П. (ех-UA9XLI, ветеран ВОВ, член Союза радиолюбителей Вооруженных Сил № 244 посмертно, кавалер 12 правительственных наград и знака «Отличный связист). По его воспоминаниям при жизни в 1993 г. в тот период остался только радиокружок при детской технической станции и были организованы 3-месячные курсы связистов при Осоавиахиме.

Радиолюбительство в Коми приняло индивидуальный характер и перестало существовать как организованное движение вплоть до 1946 г.

Свою роль сыграла и Великая Отечественная война.


В мае 1947 г., по инициативе радиолюбителей: маршала войск связи Пересыпкина И.Т., полярного радиста-исследователя, Героя СССР Э.Т.Кренкеля и академика Берга А.И. , в стране создается 96 радиоклубов. Среди них, 20 мая 1947 г. был создан Сыктывкарский радиоклуб, который возглавил Налимов и было выделено здание № 32 по ул.Пушкинской. 6.08.1948 г. в эфире зазвучала его коллективная радиостанция UA9KXA, операторы Щекин Г.Г. и Стахиев Н.И.). 

С 1947 г. радиоклуб возглавил Демин М.И., который сумел создать 1.11.47 г. филиал радиоклуба в г.Ухте, но к октябрю 1947 г. его работа оценена неудовлетворительно и начальником с 13.02.1948 г. назначается радиолюбитель Фролов Б.А. Однако в 1949 г. по указанию Сыктывкарского РК ВКП(б) в радиоклубах на первый план выходит задача подготовки военных связистов из числа молодежи, а радиолюбительство вновь отодвигается на задворки. 

Но радиолюбительство уже «забурлило» и одна за другой начали открываться любительские коротковолновые и УКВ радиостанции. Первый радиолюбительский позывной UA9-19-201, UA9XA получил «Почетный радист СССР» Сердитов Ю.З. из Печоры, вторым наблюдателем был UA9-19-202 Андреев И.В. из Воркуты, а коротковолновиком – сыктывкарец Стахиев Н.И. UA9XB, третьим наблюдателем – UA9-19-203 Молодцов Т.С. из Сыктывкара и третьим коротковолновиком 9.02.1957 г. стал воркутинец Калинин А.А. UA9XC.


7 мая 1953 г. в Сыктывкарском радиоклубе прошла первая выставка достижений радиолюбителей, где было представлено 19 экспонатов. Лучшие экспонаты: ламповый авометр печорца Сердитова Ю.З. (ныне проживает в г.Печора, позывной UA9XOD)  и прибор для испытания радиоламп ухтинца Бронштейн Ф.Г. ( ех RA9XAN, UA9XAN – первый радиолюбитель г. Ухта с 1958 г., ныне проживает в г.Москва с 1981 г. под фамилией Афанасьев) экспонировались на 11 Всесоюзной радиовыставке в Москве и были отмечены дипломами.


В 1954 г. начальником Сыктывкарского радиоклуба был назначен радиолюбитель Кочанов Н.В., УКВ позывной «045006». 20-летний период его работы в этой деятельности был отмечен серьезными успехами в развитии и становлении радиолюбительства Коми АССР. 5 марта 1956 г. открывается коллективная любительская радиостанция Ухтинского радиоклуба – UA9KXB, начальник станции радиолюбитель Пирогов А.А. (вторая коллективная станция республики, после Сыктывкара). Открылась первая школьная коллективная радиостанция RA9KXF в Интинской средней школе № 1, начальник станции Горенко Г.Е., а следом за ней – 12.03.1959 г. первая любительская индивидуальная станция интинца Селезнева В.И. с позывным сигналом UA9XG. Первая сельская станция с позывным RA9XAB зазвучала в эфире 20.03.1959 г. из Ижмы, оператор Папирняк Б.Н. А первая ВУЗовская коллективная станция вышла в эфир 20 апреля 1960 г. из Коми государственного педагогического института с позывным UA9KXI начальник станции Краснояров П.И.). Первым звание «Мастера спорта СССР» по радиоспорту в Республике Коми 16.05.1959 г. получил Лебедев Г.П. из Печоры. Печорские радиолюбители в эти годы перехватили инициативу у сыктывкарских радиолюбителей, благодаря созданному в г.Печора филиалу Сыктывкарского радиоклуба.


В 1960 г. ветераны радиолюбительства передали эстафету своим молодым преемникам: «Мастеру спорта СССР» О.А.Шамакову - RW9XA, “Заслуженному рационализатору” и председателю Сыктывкарского радиоклуба В.С.Безносикову – RV9XN, радиоконструктору-связисту И.М.Воронкову – RW9XT, “Почетному радисту СССР” В.Бритоусову – ex-UA9XAP/UA9XD из Сыктывкара, «Почетному радисту СССР» В.С.Долгодворову – UA9XS из Ухты, Е.Д.Кравцову-RX9XA из Печоры, В.С.Коновальцеву – ex-UV9XC из Воркуты и др. К тому времени в Республике Коми (по состоянию на 1 января 1960 г.) работало 5 радиоклубов: Сыктывкарский, Ухтинский, Печорский, Воркутинский городской и Воргашорский.


Этот период радиолюбительской истории отмечен всплеском исследовательской активности радиолюбителей республики по участию во Всесоюзном эксперименте составления карты электропроводимости почв СССР. 

Коллективная радиостанция клуба UA9KXA, возглавляемая О.Шамаковым, его помощником Е.Голодовым становится участником многих союзных и международных соревнований по радиосвязи на КВ.

Безносиков В.С., несший на себе длительное время ношу председателя столичного радиоклуба, в сочетании с основной производственной деятельностью, всерьез увлекся разработкой и созданием телеметрической системы исследования параметров сердечной деятельности животных, за что был награжден в 1973 г. бронзовой медалью ВДНХ СССР. Его изобретение (автор.свидетельство № 28793 от 25.09.73 г. и № 70002 от 8.12.74 г.) было применено Коми ФАН СССР на оленях и позволило получить новые данные о перемещениях по тундре и содержании стада. 

Долгодворов В.С. – бессменный руководитель Ухтинского радиоклуба, кроме основной работы по конструкторской деятельности, посвятил себя воспитанию технической молодежи и продолжает ею заниматься до сих пор. Его воспитанники в большинстве своем получили или учатся в ВУЗах профессиям инженеров-электронщиков, связистов, программистов. В сентябре 1961 г. открылся радиокружок при Ухтинском Дворце пионеров, который в 1962 г. возглавил Василий Сергеевич, а затем в 1964 г. открыл при нем  коллективную радиостанцию UK9XAN. Как пишет в своих воспоминаниях об истории радио в Ухтинском районе ветеран Ф.Г.Афанасьев (Бронштейн) “В 1962 г. в Ухту приехал В.С.Долгодворов и с этого времени он, бесспорно, был наиболее “капитальным укавистом и кавистом”.Начиная со второй половины 60-х годов, он прочно возглавил все развитие радиолюбительского спорта на КВ и УКВ в Ухте и соседних районах, подготовил и оказал помощь многим радиолюбителям…” (из письма от 25.01. 1989 г. личной переписки В.Шишелова-UA9XW с Ф.Г.Афанасьевым). 

Благодаря таланту великого мастера-эксплутационщика  И.М. Воронкова, мы с Вами долгие годы смотрим все программы телевидения.

Е.Д.Кравцов, длительное время был председателем Печорского радиоклуба, наряду с вопросами обеспечения полетов воздушных судов занимался серьезными исследованиями в области УКВ и спутниковой связи и по праву считается основателем этого движения в Республике Коми.


Председатель Воркутинского радиоклуба того периода, «Кандидат в мастера спорта СССР» В.М.Коновальцев избрал своим основным направлением подготовку высококлассных радиоспортсменов по различным видам радиоспорта и достиг в этой области серьезных успехов. Его воспитанники составляли большую часть сборных команд Республики по 3 видам радиоспорта (скоростной радиотелеграфии, радиомногоборью и радиосвязи на коротких волнах).


Благодаря деятельности этой команды, их многочисленных последователей и воспитанников, радиолюбительство в Республике начало приобретать самостоятельные формы, приобрело общественно-полезную значимость и требовало реорганизации своей структуры.

Это становилось очевидным в связи с тем, что благодаря политике ЦК ДОСААФ СССР, в работе радиоклубов началось переориентирование и они все больше становятся похожими на центры подготовки специалистов для Вооруженных Сил и хозрасчетных организаций по подготовке различных специалистов для народного хозяйства. Перед радиоклубами ставятся немыслимые задачи, «спускаются» планы, и в результате происходит явная формализация общественных отношений в радиолюбительском движении. Критической точкой стало преобразование в 1975 г. радиоклубов в радиотехнические школы ДОСААФ. Начальниками школ ЦК ДОСААФ назначал офицеров сокращаемых из Вооруженных Сил и зачастую не имеющих никакого отношения к Радио.


Реакция со стороны радиолюбителей последовала незамедлительно. Резко сокращается число коллективных станций и радиокружков. Одновременно в пропорции возрастает радиохулиганство молодых людей в эфире. Особенно много случаев было отмечено в Сыктывкаре, Печоре, Троицко-Печорском, Усть-Вымском и Усть-Куломском районах республики. Эта тенденция прослеживалась в целом по стране и поэтому Президиум ВС РСФСР вынужден был принять закон «Об ответственности за незаконное изготовление и использование радиопередающих устройств», а Пленум Верховного Суда СССР квалифицировал эти деяния применительно к ст.206 УК РСФСР. С мая 1973 г. в Республике Коми создаются поисковые группы и комиссии по борьбе с радиохулиганством в состав которых входят сотрудники МВД, КГБ, ПТУС, ДОСААФ и радиолюбители. Но принимаемые меры не приносят желаемого результата и радиохулиганство начинает получать постоянную прописку в Коми. Нужны другие меры, с учетом первоисточников возникновения этого явления.


В 1974 г. по решению Сыктывкарского ГК КПСС на работу в ДОСААФ был направлен воспитанник начальника Сыктывкарского радиоклуба Кочанова Н.И. – Шишелов В.И. ex UA9XWW, который и сменил своего бывшего учителя и наставника на этом посту. Радиоклуб (с 1975 г. Сыктывкарская радиотехническая школа ДОСААФ) к тому времени получил новое здание в районе «Больничного городка» (ул.Маркова-64), в комплексе зданий ДОСААФ. Первыми шагами были замена и формирование нового состава сотрудников и в клуб пришли виртуоз телеграфа и в последующем главный тренер сборных команд Республики Коми по радиоспорту, зам.начальника Никитин С.А., воспитаник радиоклуба, конструктор и великолепный педагог Просвирнин Н.Н – UA9XMZ, замполит и музыкант Рыжков А.А. – ех-UA9XEF, прекрасный организатор Чеусов В.Б. ex-UA9XSL, старший мастер Забоев Н.В., мастер Пономарев М.В., преподаватель радиоподготовки Вайнерт В.И., начальники коллективной радиостанции RZ9XWA: Иконников В.П. ex-UA9XWK, Чегесов В.Л. ex-UA9XWG, Опекан М.А. – UA9XO, Габов Е.С., Перваков А.В. – UA9XC, Карманов П. - UA9XM, радиоинженер Выборов А.С., инструктора по спорту Прокушева Л.А., Измалков С.В. 

Эта молодежная команда за все последующие 20 лет деятельности не только добилась звания «Образцовой радиотехнической школы» в ЦК ДОСААФ СССР, но и была поощрена многочисленными грамотами Министра обороны СССР, ЦК ДОСААФ СССР, ЦК ВЛКСМ, Центрального радиоклуба и Федерации радиоспорта СССР, Коми ОК КПСС, Совета Министров Коми АССР, Коми обкома ВЛКСМ и др., за достигнутые успехи в создании и совершенствовании учебно-материальной и спортивной базы школы, высокий уровень подготовки радиоспециалистов для Вооруженных Сил, народного хозяйства и развитие радиоспорта.


Все эти достижения команды стали возможными в результате того, что во всех элементах своей работы эта команда ставила важную цель – сохранить и умножить традиции радиолюбительства в Республике Коми. В процессе учебной подготовки специалистов каждому курсанту давалась практическая возможность приобщения к радиолюбительству и радиоспорту. Коллективная станция РТШ стала центром Сыктывкарского радиоклуба, который возглавил вначале радиолюбитель «Мастер спорта СССР» О.Шамаков UW9XA, (в 1976 г. «Почетный радист СССР» Бритоусов В.В. ех-UA9XD) и распространила свое влияние на всю республику, благодаря поддержке ветеранов радиолюбительства.

Этот период в радиолюбительском движении Республики Коми характеризуется новыми формами работы, высокими спортивными достижениями, целым рядом радиоэкспедиций в районы с “белыми пятнами” на радиолюбительской карте и обеспечение устойчивой любительской связью российских и международных экспедиций в полярных широтах, обеспечение любительской связью нуждающихся в зоне чрезвычайных ситуаций и катастроф и оказание помощи населению республики и организациям в розыске пострадавших близких и родственников, активной работы со школьной и студенческой молодежью, освоение новых цифровых видов связи и участие во всесоюзных научных экспериментах по проведению этих связей через радиолюбительские искусственные спутники Земли, научного подхода в изучении истории и проблем радиолюбительства,  признанием общественно-полезной значимости радиолюбительства Правительством Республики Коми и выходом радиолюбительской организации Республики Коми на международную арену. 

Новый виток активности радиолюбительства далеко выходил за пределы местных радиоклубов, радиокружков и коллективных радиостанций и подтолкнул к созданию в республике общественной радиолюбительской организации. При поддержке областного Совета профсоюзов, Коми ОК ВЛКСМ, Коми ОК ДОСААФ, Госкомитета по народному образованию, Управления связи Коми АССР, Сыктывкарского госуниверситета и республиканской станции юных техников, такая организация была создана на учредительной конференции представителей радиоклубов городов и районов 25 января 1980 года в форме Федерации радиоспорта Коми АССР (ФРС Коми АССР). Возглавил ее радиолюбитель-заместитель главного инженера Управления связи республики Тараканов В.Е. и передал полномочия председателя ФРС только в 1987 г. (17.05.1987 г. на конференции ФРС Коми АССР) радиолюбителю-«Мастеру спорта СССР» Шеболкину Л.В., UA9XF. 

 В республике стали активно проводиться внутриклубные, районные,  городские и республиканские соревнования по скоростной радиотелеграфии, спортивной радиопеленгации, радиомногоборью и радиосвязи на ультра-коротких волнах. Сборные команды «комиков» представляли на четверть-финалах и чемпионатах России серьезную угрозу для традиционных лидеров Архангельской, Мурманской, Владимирской областей и на протяжении длительного периода не выходили из тройки призеров. Территория Республики Коми впервые в истории, с 1973 г. и надолго, стала место проведения соревнований Северо-Западной зоны РСФСР по «Охоте на лис» и скоростной радиотелеграфии. Здесь, благодаря тренерам Никитину С.А и Коновальцеву В., выросли чемпионы среди юниоров: Т.Соляник и А.Перваков. 

К 1 января 1980 г. численность кол.р/станций возросла до 27, индивидуальных до 193 и радионаблюдателей до 151. В республике функционировало 63 радиокружка, в которых занималось около двух тысяч чел.

Деятельность молодой ФРС уже через 2 года, благодаря возросшей активности радиолюбителей, была замечена и весьма положительно отмечалась на Пленуме ФРС СССР. В 1983 г. АН СССР и Минсвязи СССР пригласили радиолюбителей для совместного участия в спортивно-научном эксперименте СНЭРА (“Аврора»), с целью изучения в течение года особенностей аномального распространения радиоволн в ультра-коротковолновом диапазоне. Особый интерес представляли северные широты. По итогам работы организаторы отметили через журнал «Радио» (1983 г.№ 4 и 8, с.4.5.12.22) высокую активность коротковолновиков 9 района, в т.ч. радиолюбителей: Нефедова В.Н. – UA9XCF из Сыктывкара, Савчук А.И. – UA9XAN из Сосногорска, Омельяненко С.С. –UA9XEA и Мельникова Г.А. – UA9XQ из Ухты, Лютоева В.В. – RA9XA из г.Емвы. Этот эксперимент послужил толчком наших радиолюбителей для более широкого освоения УКВ диапазона. Следом С.Омельяненко UA9XEA и Е.Мельников UA9XQ из Ухты, Е.Кравцов – UV9XA из Печоры, М.Грибак – UA9XEQ из Инты, С.Костенко – RA9XBM из Вуктыла проводят экспериментальные связи через квадрантиды, с отражением сигнала от Луны и метеорные двухсторонние радиосвязи. Из Ухты и Инты в 1983, 1985 г. заработали первые УКВ радиомаяки, позволяющие радиолюбителям определить условия прохождения в любое время суток на условных трассах в направлении Республики Коми и в частности – указанных городов.

Радиолюбители республики поддерживали ФРС и это был коллектив единомышленников, в результате чего рождались новые традиции и достижения. С января 1977 г. возродилась традиция проведения радиоэкспедиций по сельским районам республики, с целью пропаганды достижений Радио и внедрения идей радиолюбительства на селе. Так только за период с 1977 по 1990 г. был проведен целый ряд радиоэкспедиций: 

- январь 1977 – по Койгородскому и Усть-Куломскому районам;

- с 23.01.78 г. в течение года проведено 5 этапов по 15 населенным пунктам, посвященной 60-летию ВЛКСМ; 

- февраль 1979г. - Ухтинский, Ижемский и Усть-Цильмский районы; 

- 1980 – радиоэкспедиция « Сыктывкар-200»;

- август 1981 - Ненецкий нацональный округ, посвященной памяти полярных исследователей. UA9XM, UA9XL, UA9XF, UA9XEF;

- август 1982 г. - «Полевой день» в Койгородском районе: UA9XF, UA9XO; 

- декабрь 1982 г. - экспедиция радиолюбителей г. Инты в п.Абезь;

- 1983 – 7 этапов экспедиции Сыктывкарского радиоклуба по сельским районам, посвященной «Всемирному году связи» с показом 4.11.83 по телевидению фильма о радиолюбителях Сыктывкара;

- 1986 г. обеспечение любительской аварийной радиосвязью экспедиции  журнала «ЗА РУЛЕМ» от Воркуты до Диксона на колесных вездеходах: UZ9XWW, UZ9XWC, UZ9XWJ;

- 1986 г. обеспечение любительской аварийной радиосвязью экспедиции Уральского научного центра АН СССР в полярных широтах – UZ9XWW;

- 1987 – совместная экспедиция на пароходе «Коми пионер» по р.Вычегда и Северная Двина клубов «Юный радист» СРТШ ДОСААФ и «Юных моряков» Минпроса  республики;

- 1987 г. – 3 этапа экспедиции: печорских радиолюбителей по р.Печора на плоту до Н.Мара; сосногорских радиолюбителей по р.Печора от Тр.Печорска до Усть-Цильмы на плоту из бочек, сыктывкарских радиолюбителей на автомобиле в Усинск, Усть-Вымский и Удорский районы;

Деятельность радиолюбителей республики широко освещалась в средствах массовой информации и их популярность росла. В результате, признав общественно-полезную значимость радиолюбительства в республике, Совет Министров Коми АССР своим постановлением от 27 мая 1986 г. № 174 принимает решение выделить помещения и средства для открытия с 1.09.86 г. клубов “Юный радист” в Сыктывкаре и Воркуте, а также ДЮСТШ по радиоспорту в г.Ухте. 1 декабря 1987 г. своим распоряжением № 478-Р Совет Министров принимает решение о защите антенных сооружений радиолюбителей.

В мае 1989 г. в Сыктывкаре, после длительного 20-летнего перерыва, при содействии Управления связи Коми АССР, проводиться республиканская выставка достижений радиолюбителей (директор выставки В.Чеусов – UA9XSL).

В порядке решения вопроса по «утолению информационного голода» в местных радиоклубах и городских Федерациях радиоспорта, с 16 июня 1983 г. ФРС Коми АССР начала выпускать краткий информационный бюллетень (в последующем информационные материалы IR, «Радиотоп») на бумажном носителе и использовался старый и живой метод передачи информации радиолюбителям посредством «Круглых столов» на радиолюбительских частотах в эфире.

Особенностью 80-х годов в радиолюбительском движении явилось значительное повышение общественной активности радиолюбителей вследствие происходящих демократических преобразований в стране – перестройка. 

Однако нарушение демократических норм в руководстве, с преобладанием административно-бюрократического стиля в ЦК ДОСААФ СССР и на местах, ведомственная разобщенность действий различных органов в сложившей организационной структуре, запреты на международные радиолюбительские контакты с отдельными странами в сопровождении пристального внимания КГБ, искусственно возведенные Госсвязьнадзором преграды на пути оформления документов на право работы в радиолюбительском эфире, слабость материально-технической базы и дефицит внимания к проблемам радиолюбителей, привели к расколу в радиолюбительстве, утрате общественно-полезной значимости движения и возобладанию в радиолюбительской среде мелкособственнических интересов.

На заседании Совета ФРС СССР в ноябре 1987 г. была дана характеристика состояния радиолюбительства и определение - «состояние застоя», а также выявлена одна из основных причин – дефицит внимания. Утрата доверия радиолюбителей к ДОСААФ, ответственному за этот участок работы, повлекли за собой сложные последствия и «отход» радиолюбителей в «кустарничество» на дому. Начался очередной очень сложный период «разброда и шатаний» радиолюбительских организаций СССР.

Одними из самых «живучих» оказались радиолюбители-коротковолновики, всегда составляющим основной костяк движения благодаря возможности через эфир чувствовать локоть друга. Именно эти люди все годы настойчиво пытались найти выход из сложных ситуаций. Доказательством тому служат прокатившиеся в 1986-88 г.г. радиолюбительские конференции в Ленинграде, Сыктывкаре, Хабаровске и Волгограде, где шел профессиональный и заинтересованный поиск путей дальнейшего развития радиолюбительства. На Сыктывкарской конференции 16.05.1987 г. председателем ФРС Коми АССР избирается радиолюбитель, начальник РТШ ДОСААФ Шишелов В.И. – UA9XW.

Рождение в 1986 г. КЮР в Сыктывкаре и Воркуте, ДЮСТШ по радиоспорту в Ухте было весьма своевременным и позволило еще некоторое время поддержать радиолюбительское движение в этих центрах, на базе которых в последующем сформировались новые радиолюбительские структуры.

 Если в центральной части России уже шли баталии по поводу изменения организационных структур и их принадлежности, то в ФРС Республике Коми предпринимались попытки разработки собственной независимой радиолюбительской структуры, сохранения единства и шел поиск новых привлекательных идей, способных увлечь за собой большинство. 

Одной из таких идей явилось установление прямых международных контактов и как результат - подписание Гладбекского соглашения о сотрудничестве ФРС Коми АССР с DARC 9 августа 1989 г., предусматривающиее сотрудничество и оказание взаимной помощи в области радиолюбительства, культуры, здоровья, обмен радиолюбительской информацией, содействие личным контактам радиолюбителей Коми и Рурской области Германии.

Cоглашение подписали при очной встрече в г.Гладбек, Рурской области Германии, с немецкой стороны председатель радиоклуба Rurgebit Alfred Reichel - DF1QM, руководитель администрации федерального немецкого радиоклуба DARC Karl Diebold - DJ1BM, со стороны радиолюбителей Коми: председатель ФРС Коми АССР В.Шишелов – UA9XW и председатель Ухтинского радиоклуба А.Матвеев - UA9XAB. 

Неоценимую помощь в этом сыграл нынешний Глава Республики Коми Ю.А. Спиридонов внимательно отнесшийся к ходатайству ФРС Коми АССР по возможности приема первой немецкой делегации радиолюбителей, выезду делегации Коми в Германию в августе 1989 г. и приему немецкой делегации летом 1990 г. фактически дал “добро” на прямые международные контакты,  минуя ЦРК и СРР, что ранее  было сделать практически невозможно.  

Благодаря этому соглашению в Республике Коми побывали с дружественными визитами с 1989 по 1999 г. 11 немецких делегаций с общей численностью 65 чел. ФРС и АРЛК смогли обеспечить выезд 4-х наших официальных делегаций только в 1989, 1991, 93 и 94 г. численностью 52 чел. и затем только содействовали радиолюбителям в посещении Германии на частной основе ( 9 семей и 11 индивидуалов-радиолюбителей), всего - 78 чел., оказано содействие по воссоединению и переезду в Германию 2 семей радиолюбителей и 6 гражданам из республики Коми. В этом с немецкой стороны огромная работа была проведена А.Райхель – DF1QM, и Дибольд – DJ1BM. Немецкими радиолюбителями 3 раза собиралась и направлялась в республику Коми гуманитарная помощь состоящая из медицинского оборудования для больниц Сыктывкара и Ухты, вещи для малоимущих слоев населения для детских домов, церквей и домов престарелых, рождественские подарки из продуктов для семей радиолюбителей республики, ветеранов ВОВ и молообеспеченных граждан республики. Для этого дважды на Ухтинский аэродром приземлялись самолеты военно-транспортной авиации зафрахтованные П.Зелднер – DJ1MH.

Организованы с 1992 г. и ежегодно до нынешнего времени проводятся традиционные международных соревнований на КВ между Коми и Рурской областью Германии. Радиолюбителями Германии оказана техническая помощь и передано в безвозмездное пользование 4 УКВ ретранслятора и около 150 УКВ и КВ радиостанций, 2 комплекта аппаратуры пакетной цифровой связи 

Совместно с немецкими радиолюбителями были спланированы на долговременную перспективу и проводились практические работы по складыванию на территории Республики системы УКВ радиосвязи на 2-метровом раджиолюбительском диапазоне, для использования в системе Радиолюбительской аварийной службы связи (РАС), по оказанию помощи МЧС РК и населению республики.

ФРС Коми АССР были предприняты попытки создания Северного регионального Союза радиолюбителей на совместной конференции с Мурманской и Архангельской ФРС в 1985 г., но оказались неудачными и не были поддержаны СРР. Но опыт не прошел даром и позднее такая организация, в форме Совета сибирских федераций радиоспорта, возникла в Новосибирске и работает по нынешнее время, а ее президент является постоянным вице-президентом в СРР.

Разрушительная волна проблем российского радиолюбительства докатилась и до Республики Коми. Реорганизация радиолюбительской структуры и создание в стране общественной организации «Союз радиолюбителей России, с отходом ее от системы ДОСААФ, дали толчок для изменения радиолюбительских структур и в регионах.

Нужна была новая независимая общественная организация, новые идеи способные объединить радиолюбителей.

В республике Коми выход был найден в форме возобновления Обществ Друзей Радио (ОДР). Такие общества родились в Сыктывкаре на базе «Клуба юного радиста»СРТШ ДОСААФ и в Воркуте на базе Воркутинской ОТШ ДОСААФ.

Cыктывкарское ОДР фактически взял на себя функции республиканской организации, хотя еще существовала ФРС республики при Коми ОК ДОСААФ, включил в свой состав разрозненные группы радиолюбителей г.Печоры, Удорского, Прилузского, Тр.Печорского и Усть-Вымского и Сыктывдинского районов. Обязанности председателя ОДР исполняли Перваков А.В. UA9XC  и в последующем Краев Н.П. – RA9XL. Их усилиями в 1995 г. было организовано в Сыктывкаре региональное QCL-бюро 9 района страны, которое успешно работает и по нынешнее время.

Это было время интересных радиоэкспедиций на острова Колгуев и о.Вайгач 19.08-7.09.91 г. – UA9XC,UA9XCM,UA9XBE, UA9XLZ. ОДР вступил в члены СРР и просуществовал до  1996 г., когда он был ликвидирован судебными органами за нарушение российского законодательства (отсутствие перерегистрации и неуплата налогов).

27.04.1990 г. в г.Ухте была проведена объединительная конференция радиолюбителей, где прекратили свое существование ФРС Коми АССР и родился Оргкомитет ОДР Коми, который так и не получил официального статуса, но провел значительную организационную работу по подготовке и созданию новой организации – Ассоциации радиолюбителей Коми (АРЛК). 


21 декабря 1991 г. в Сыктывкаре была подготовлена и проведена учредительная конференция по созданию единой республиканской организации радиолюбителей и радиоспортсменов, ставшая преемником ОДР и ФРС республики Коми – Ассоциация радиолюбителей Коми (рег.№ 53 Минюста Коми АССР от 28.12.1992 г.). Президентом этой организации был избран радиолюбитель - «Почетный радист СССР» В.Шишелов UA9XW.

АРЛК строил свою работу на расширении самостоятельности и укрепление местных радиоклубов, расширение сети коллективных станций и координация их  деятельности, Проводилась значительная работа по расширению международных контактов, создание радиолюбительской сети УКВ ретрансляторов в Коми, оказание технической помощи радиолюбителям республики и использование на этой базе радиолюбительских возможностей для обеспечения аварийно-спасательной службы в помощь МЧСиГО. Совместно с немецкими радиолюбителями была организована переброска 2 самолетов транспортной авиации в Коми с медицинским оборудованием, вещами и продовольствием для больниц, детей-сирот, ветеранов-инвалидов и других слоев неимущих граждан.

АРЛК в этот период находил постоянную поддержку от радиоклуб при Сыктывкарской РТШ, действительного коллективного члена ЦРК СССР( председатель – радиолюбитель-начальник связи дивизии МВД Денисенко С.И. ex-UA9XBA, (ныне UA6LBB), который реорганизовался и  18.02.1993 г. вступил в Союз радиолюбителей Вооруженных Сил (свидетельство о регистрации Минюста РСФСР от 9.01.1992 г. № 578) получив статус Коми республиканского отделения СРВС, которое функционирует и по нынешнее время под руководством радиолюбителя- подполковника Просвирнина Н.Н. – UA9XMZ.

В заполярной Воркуте также в это время функционирует 2 организации: Это Воркутинский ОДР, который возглавил радиолюбитель Федькович Н.Н.-RA9XR и созданный 24 сентября 1989 г. группой воркутинских радиолюбителей заполярный радиоклуб «Арктика», который возглавил коротковолновик, «Мастер спорта СССР» Блоцкий Т.А. UA9XR (ныне RA9DZ). С апреля 1991 г. клуб становится международным – в его состав вступают радиолюбители США и ФРГ.  

В Ухте радиолюбители-коротковолновики организовались в городское Общество радиолюбителей (ОРЛ), председатель Г.Чернышев – ex-UV9XO, RX9XO   и радиоклуб ГК ДОСААФ, председатель А.Матвеев UA9XAB в последующем ОО “Ухтинский радиоклуб”;

В Инте также произошла реорганизация радиоклуба в ОРЛ. Председателем продолжал быть Н.Ф.Стариков – ex-UA9XBP, RA9XB
В Усинске (председатель В.Чеботарев UA9XCW), Сосногорске (__________), Нижнем Одесе (А.Михайлютенко – UA9XX) и Емве (В.Лютоев – RA9XA) сохранились и продолжали работать самодеятельные радиоклубы.

Такая конференция состоялась в г.Ухта – 18.12.1993 г. и президентом АРЛК был избран радиолюбитель из Воркуты А.Максуров ex-RA9XO (UA6LTO). Этот период изменил предыдущий подход к членству в АРЛК, качественно изменилась информативность деятельности организации, с 7 по 9 мая 1994 г. был организован и проведен Первый радиолюбительский фестиваль «Коми-Радио-94», получивший высокую оценку у широкой радиолюбительской общественности, выросло признание МРК «Арктика» в республике и других областях России, организован официальный визит делегации АРЛК численностью 15 человек на международную радиовыставку во Фридрихсхафен, Германия.

В этот сложный период в с.Объячево родился самодеятельный радиоклуб «Парма» и его председателем избран радиолюбитель С.Вахнин (RA9XX). 24.05.1999 г. воссоздан в Сыктывкаре городской радиоклуб и его председателем избран сотрудник Управления Госсвязьнадзора по РК-радиолюбитель Е.Меньшиков (UA9XCK), но к сожалению Совет СРК оказался неработоспособным и клуб до сих пор является формальной организацией.


Сегодня на местах идет процесс возрождения радиолюбительского движения на новом уровне, с учетом ошибок прошлых лет. Благодаря притоку свежих сил как в Печоре; или отлучении руководителя коллектива – админстратора, как в Инте; через создание основных ячеек – коллективных станций, как в Ухте и Усинске; сохранении QSL-бюро в Сыктывкаре; создание новых малочисленных клубов как в Объячево; использование информационных технологий для оперативного информирования и сближения радиолюбителей как в Сыктывкаре, Инте, Ухте, Емве, Объячево, Усинске сохраняются традиции, появляются ростки нового и есть гарантии, что радиолюбительство в Коми будет жить. Возможно и дальше этот путь должен пройти через создание небольших коллективов на местах (в школах, ВУЗах, на предприятиях, в конце концов компьютерных салонах и тд.,) где можно создать коллективную радиостанцию и привлечь молодежь. Здесь же легче решить вопросы приобретения материалов, компонентов, аппаратуры и др. т.к. в данном случае выступает не физ.лицо с корыстными целями, а общественная группа или организация ее содержащая в общественно-полезных целях. 

На каждом этапе развития и становления радиолюбительского движения в Коми складывались свои традиции, возникали и реализовались интересные идеи, формировалась в ногу со временем общественная организационная структура, фиксировались новые спортивные достижения, совершенствовалось техническое обеспечение, внедрялись и осваивались новые информационные технологии, развивались клубные и международные отношения переходящие в глубокую дружбу между участниками этих отношений. 

Во всем этом есть несомненная заслуга всех первооткрывателей, ветеранов радиолюбительства, инициаторов общественников и их оппонентов, радиолюбителей сегодняшнего дня сохранивших эти традиции и связи, сохранивших любовь и преданность величайшему человеческому достижению – РАДИО.

В настоящей публикации использовались данные ЦГА Коми АССР, ПАКО, дипломное сочинение выпускника исторического факультета СГУ 1989 г. Шишелова В.И., архивные материалы ФРС, АРЛК Коми АССР, Сыктывкарского радиоклуба                 (радиотехнической школы ДОСААФ/ОСТО), информационные материалы ФРС и ЦРК СССР, СРР, СРВС, МРК «Арктика», публикации изданий журналов «CQ-DL», «Sowjetunion heute», «Радио», газет «Советский патриот, Красное знамя, Югыд туй, Молодежь Севера», из районных газет «Ленинское знамя» и др., переписка из личного архива автора с ветеранами-радиолюбителями Ф.Афанасьевым(Бронштейн) ex-RA9XAN,UA9XAN из Москвы, В.Барклаевского ex-045015, RA9XAK,RA9XO,UA9XO – ныне UA1GE из Санкт-Петербурга,   Ю.Сердитовым ex-UA9XA, ныне UA9XOD, вице-президентом СРР – начальником ЦРК им.Кренкеля В.Бондаренко RV3BW, ветераном ВОВ В.Суворовым ex-UA9XLI,  спикером DARC А.Райхель DF1QM, президентом FIB DARC К.Дибольд DJ1BM, признанными лидерами в радиолюбительском мире: В.Долгодворовым UA9XS, Т.Блоцким ex-UA9XR, ныне RA9DZ, А.Максуровым ex-RA9XO, ныне UA6LTO. 

Историк-краевед

«Почетный радист СССР» ________________ В.И. Шишелов (UA9XW)

10.12.2001 г.

